

最近，《京城81号N》上映了，又唤起了人们对这栋老宅子的好奇心！
其实在北京，除了朝内81号，还有很多有故事的老房子也都充满了神秘的气息。



段祺瑞执政府旧址

拱门高大细长，有罗马建筑的庄严，但是细部的砖雕却是中国元素。

铁狮子胡同，东城区张自忠路3号，段祺瑞执政府的旧址就在这里。

段祺瑞执政府，原为九贝子府，清康熙皇九子胤禧府邸，后改为和亲王府，清雍正第五子弘昼封和亲王之府邸，民国以后改成了北洋政府海军部所在地，1924年直奉战争结束后改为段祺瑞执政府。

这里曾爆发了著名的“三·一八惨案”，小时候课本学的鲁迅先生的《纪念刘和珍君》中的主人公就是这个惨案的遇害者。这片儿的建筑原来也是清陆军部和海军部，如今主楼为人大清史研究所。

这里保安算是很严的，以前那家花生咖啡也彻底关门了，不能以此为借口进来了。不过，只要稍微收敛下，不要太像游客那样大吵大闹，安安静静地进去，一般是不会阻拦的，毕竟里面还有正常百姓在生活。大院内还是有着非常浓郁的民国气息。

如果不是因为府学报名通知，傍晚余晖的色调，会错以为筒子楼门口洗头发的小女孩就是阳光灿烂日子里的米兰。

地址：东城区平安大街北侧张自忠路3号院（原铁狮子胡同1号）



和敬公主府

铁狮子胡同段祺瑞执政府的西边，走不多远，又是一座王府，正门的红漆大门紧闭，看来已经很久没开了，大门门洞开得很浅，门前没有石鼓，旁边临街还有一个侧门，可以开车进去，门口有看门人，会拦住每一位想进去参观的人。

现在这里有一个宾馆，据进去住宿和吃饭的人讲，公主府里面还是非常的漂亮和豪华的，保护得也很好。这里最早的主人，就是乾隆皇帝的女儿，固伦和敬公主。

这位公主是乾隆爷的三女儿，因前两位公主早亡，她就成了乾隆皇上的掌上明珠。在她16岁那年，乾隆把她嫁给了蒙古科尔沁部的王子。

在和敬公主府的内部有一座宾馆，叫做“和敬府宾馆”。进大门，沿着一条长路一直走下去就会看到。进门的左手边有一扇殿门，门口两尊石狮子把门，旁边还各有一棵大树。

地址：张自忠路7号

有故事的 不止朝内 81号



辅仁大学旧址

辅仁大学旧址原为涛贝勒府，以府邸为校舍。后在府邸花园南部和马圈旧址建造辅仁大学新楼，1930年建成。新楼为2层砖混结构，正门为三层，有四面围楼和中间楼房围成两个天井外墙磨砖对砖砌造，墙身厚重，收分明显。

当年辅仁大学建址在此，新中国成立后辅仁大学和北师大合并就成为北师大的一个组成部分，北师大原来的地址在和平门，辅仁大学在北边，故为北师大的“北校”也。

地址：定阜街1号（近松树街）



万松老人塔

北京的很多文物古迹都隐藏在繁华的街道，比如这个万松老人塔，就在繁华的西四，门口写的是正阳书局，而老人塔居然是全国重点文物保护单位，这是目前城区内现存唯一一座密檐式砖塔文物，仿佛一个入定的老人深藏功与名。

塔始建于元代，为青砖结构，原为七层，高约5米，平顶。清乾隆十八年奉刺修成九层，添加塔尖。金、元时期塔的风格。万松老人即万松行秀禅师，是金、元两朝的佛教大师。

一进门的院落南侧屋子即是正阳书局的东四分号，里面图书大多与北京历史文化有关，新旧书均有，某些新书还有作者签名。

因古塔得名的砖塔胡同则是北京历史最悠久的胡同之一，也是迄今为止唯一自元大都时代即有文字记载并沿用至今的胡同，被誉为“北京胡同之根”，也就是在北京成千条胡同里，砖塔胡同是最早的一批胡同啦。近代以来，鲁迅、老舍、张恨水等文化巨匠均在这条胡同内留下过足迹，与古塔比邻而居。

地址：西四砖塔胡同南侧（西四肯德基对面）



新文化运动纪念馆

五四大街因“北大红楼”而得名，这座颜色鲜明的建筑物稳稳当当的端坐在此一百余年，身份几经改变，最终尘埃落定，定格为北京新文化运动纪念馆，但很多人还是喜欢它的旧称——北大红楼。

“北大红楼”是一座具有光荣革命传统的近代建筑，始建于1916年，落成于1918年，全楼以红砖红瓦建成，故称红楼，作为新文化运动、五四运动的发源地，中国共产党早期的一些重要活动也曾在这里举行。纪念馆陈列了新文化运动重要人物蔡元培、陈独秀等的专题展，复原了李大钊、毛泽东、鲁迅工作过的旧址，展示了五四新文化运动时期的一些重要历史事件。

进入不需门票，只需出示身份证。馆内因为保留了当年的格局，所以很昏暗，通道狭长。一间间的办公室、课堂，被展厅所取代。附近中学的学生不定期会做义务讲解，馆内也配有自己的讲解员，了解不少当时的生活。

地址：五四大街29号

文字来源：北京圈儿 图片来源于网络